Uhel a jeho velikost

Uhel je &ast roviny, ktera je uréena dvojici polopiimek VA,VB. Tyto
polopfimky nazyvame ramena uhlu, bod V je vrcholem tihlu. Dvojici ramen
jsou urceny vzdy dva thly v rovin€. Pokud chceme urcit thel jednoznacné,
oznacujeme jej jako orientovany uhel, u kterého zadame poradi obou ramen ve
sméru proti hodinovym ru¢ickam.
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Ramena naleZi obéma thlim. Kazdy bod roviny, ktery neleZi na ramenech je
vnitinim nebo vnéj$im bodem thlu.

LAV B je thel konvexni — kazd4 usecka spojujici dva body tihlu je ¢asti uhlu
<BV A je thel nekonvexni (konkavni)
Pokud jsou VA a VB navzdjem opaéné poloptimky pak je thel pFimy.

Pokud jsou VAaVE splyvajici polopfimky, pak je thel nulovy nebo plny.

Velikost uhlu métime v mife stupiiové nebo obloukové.

Zakladnimi jednotkami je 1° a 1 radian. Mensi jednotky jsou ihlova minuta a
uhlova vtefina.

Radian je stfedovy thel piisluSny k oblouku kruznice, jejiZ polomér je stejny
jako délka oblouku. (1rad je pfiblizng 57°)

Uhel s velikosti mensi nez 90°nazyvame ostry, thel o velikosti 90°je pravy a
konvexni thel vétsi nez 90° je thel tupy.

Pfevod stupiiil na radiany a naopak: m = 180°



s
180°

180°

1rad = T = 57° 1° = = 0,0175 rad

Je-li a thel ve stupnich a ¢ uhel v radianech plati:
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Piiklad: 15° = 15° - —— = Zrad = *——rad = 0,2618rad
3n rad = 3m  180° _ 3-180° _ 1350
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Ptiklady k procviceni:

1. Velikosti uhla ve stupnich pteved’te na radidny
a) 30° b) 360° c) 90° d) 45°

e) 270° f) 60° g) 120° h) 135°

2. Velikost uhll vyjadiete ve stupnich
a) m b) 2n c) = d) =

e) = n = 0) = h) =



3. Velikosti uhli vyjadiete v radidnech:
0° 30° 45° 75° 90° 120° 150° 240° 330°

4. Velikosti tuhli vyjadrete ve stupnich:
1,65806 3,05430 0,26175 1,40207  2,02371

950 175° 15° 115°

5. Vyjadrete ve stupnich a minutach:

26,5° 82,25° 115,8° 285,9° 99,48°

2,3485 rad 1,6594 rad 27” 3w

134°34/ 95°5!  51°26! 108° 0f



Goniometrické funkce
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Na jednotkové kruznici je bod M prusecikem ramene uhlu « a jednotkové
kruznice. Soufadnice tohoto bodu na ose x je kosinus a a soufadnice na ose y je
sinus a.

Defini¢ni obor obou funkci je D = R, oborem hodnot je interval H = (—1,1).
Funkce sin a cos jsou periodické s periodou 27 ... ... 360°.

Grafy funkci:
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Na te¢né jednotkové kruznice je bod N prisec¢ikem te¢ny a ramene thlu «.
Soufradnice tohoto bodu na ose y je.tangens « .

Na te¢né jednotkové kruznice je bod L prise¢ikem te¢ny a ramene uhlu a.
Soutadnice tohoto bodu na ose x je kotangens « .

Defini¢ni obor funkce tgje D = R — {(Zk +1) g} , oborem hodnot je H =R

Defini¢ni obor funkce cotg je D = R — {km} , oborem hodnotje H =R

Funkce tg a cotg jsou periodické s periodou 7 ... ... 180°.
Grafy funkeci:
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y=1tgx y = cotgx



Vyznamné hodnoty goniometrickych funkci:

X 0° 30° 45° 60° 90° 180° | 270° | 360°
0 T T T T m 3m 2m
6 4 3 2 >
sin x 0 1 V2 V3 1 0 -1 0
2 2 2
cos x 1 V3 V2 1 0 —1 0 1
2 2 2
tg x 0 V3 1 V3 nedef. 0 nedef. 0
3
cotg x | nedef. V3 1 V3 0 nedef. 0 nedef.
3
Priklady :
1. Urcete, které hodnoty miiZe nabyvat dana funkce:
—-2;0;3; g ; —V7 ;m; —1; 0,258 a) sinus  b) kosinus

c) tangens  d) kotangens

2. Vypoctéte s vyuzitim tabulky hodnotu vyrazu:

a) sin60° - cos 60° b) tg 30°-cotg 30°
c) sin=+ sin= d) sin>—cos=+ tg=
6 3 4 4 4
tg=— [cotg™ sin— cos
e) 2 tg 3 COt'g 4 f) sin%-cos%
2
. IT Vs s s s
9) (Slng — cos 5) rcos h) (tgz — cotg g)

3. Vyjadfete velikost tthlii pomoci zakladniho uhlu 0 — 27 resp. 0° — 360°

a) 450° , 780° , 960° , 1560°

b) —120° , —-780° , —560° , —800°
7 19 17 11 49 23
c)-m , -—m,—m,——T , ——T , —T
3 4 6 2 6 4




4. Uzitim periodi¢nosti funkci zjednoduste:

a) cos1125° b) cotg960° C) Sin%n
d) tg 780° e) cosgn f) sin 1500°
g) cotg %n h) tg %n

Dalsi vlastnosti goniometrickych funkci:

Funkce sin, tg, cotg jsou liché: sin(—x) = —sin(x)

- tg(—x) = —tg(x)

- cotg(—x) = —cotg(x)

Funkce cos je suda: plati cos(—x) = cos(x)

5. Uzitim vlastnosti funkci upravte a vy¢islete:

a) cos(—750°) b) sin(—1110°) c) tg(—225°)
d) sin(—1470°) e) cotg(—570°) f) sin(-2m)
g) cotg (— %n) h) cos (— %n) 1) tg (— %n)

6. Vypoctéte:
a) %tg%- cotg30° — 5s5in270° + ECOS4500 + 2cosm

b) 2tg540° — /3 - (—c0s30°) + s5in?60° — tg? g — sinm
¢) sin30° - cos30° —/2sin45° + tg(—60°) — 6¢c0s720°

d) 3(cos45°)? — (sin60° + tg30°)% — Zcosg + sin2m



Ptiklady k domaci ptiprave

1. Velikosti thll vyjadiete v radidnech a) pomoci zlomku a 7

b) na 4 desetinna mista

40°  72° 135° 210°

2. Velikosti tihla vyjadiete ve stupnich

in ZT[ 2,0944 rad 0,6981 rad

3. Vyjadrete pomoci uhlu o hodnoté 0° — 360°
415° 875°  —175°  —430°

4. Vyjadfete pomoci thlu o hodnoté 0 — 2w

9 14 11 5
5T 37 R /[

5. Pomoci tabulky najdéte hodnoty goniometrickych funkci

sin 390° cos 765° sin(—270°) tg1140°

5
cotg%n cos—m tg(—m) cotghn

6. Vypoctéte hodnotu vyrazu :

5 ([
3¢0s900° + 4 - sin? (Zn) + tg? 3~ cotg225°



Znaménka goniometrickych funkci

Kvadrant: l. 1. Il. V.
(0° —90°) (90° — 180°) (180° — 270°) (270° — 360°)
sin X + + - -
COS X + - - n
tg X + - + _
cotg x + - + -

S vyuzitim znalosti znaménka funkei a tabulky velikosti goniometrickych
funkci v I. kvadrantu lze vyhodn¢ urcit velikosti goniometrickych funkci thlu.

Pro lepsi predstavu je vhodné rozmyslet situaci na jednotkové kruZznici.

7. S vyuzitim vlastnosti goniometrickych funkci urcete:

a) sin240° b) cos300° c) tg150° d) cotg135°
e) cosgn f) sin150° g) cotgz?n h) tg315°
8. Urcete:
. 4 5
a) cos(—135°9) b) sin (_Eﬂ) c) tg(—225°9) d) cotg (— ?n)

e) sin(—330°)  f) cos(—240°) @) cotg (—120°) h) tg(—150°)
9. Urcete vSechny hodnoty thll pro které plati:

a) cosx=% b)sinx=—-1 c¢)tgx=+3 d) cotgx =0

e)sinxz—g f) cosx=§ g)cotgng h) tgx = -1




